
Η πρωτεύουσα της ειρήνης 
Η Εκτη Παγκόσμια Συνάντηση ΣυΥγραΦέων, με 

θέμα «ΕιΡήνη η ελπίδα του πλανήτη», πραγματο­
ποιήθηκε, με ιδιαίτερη λαμπρότητα Φέτος, από τις 28 
μέχρι τις 31 του Οκτώβρη, μια και είχε προετοιμαστεί 
μέσαστην ατμόσφαιρα της ευφορίας και της αισιοδο­
ξίας που προηγήθηκε τηςσυνάντησηςτου Ρέυκιαβικ. 
Διακόσιοι δέκα πέντε συΥγραφείς, από όλες τις γω­
νιέζ-της γης, από τον Καναδά και τη Λατινική Αμερι­
κή ς την Κίνα, την Ιαπωνία και τη Νέα ZηλαVΔία, 
aπό την Ισλανδία και τη Νορβηγία ως τη Νιγηρία και 
τη Ν. Αφρική. Αλλοι τόσοι Βούλγαροι συγγραφείς 
παραKoλovθoύσαν καθημερινά τις εργασίες του συ­
νεδρίου, μια και όλα τα μέλη της Ενωσης Βουλγάρων 
ΣυΥγραφέων είχαν πρόσκληση. Επιπλέον, δεκάδες 
δημοσιογράφοι, Φωτογράφοι, ανταποκριτέςντόπιων 
αι ξένων εφημερίδων, κάμερες της τηλεόρασης, 

εκδότες κατάκλυζαν τους χώρους του ξενοδοχείου 
Παρκ Χοτέλ Μοσκβά, όπου, κατά παράδοση, γίνον· 
ται όλες οι Συναντήσεις ΣυΥγραφέων για H)V ΕιΡήνη. 

Από την Κύπρο πρασκλήθηκαν και πήραν μέρος 
στη Συνάντηση η ποιήτρια Ελλη Πάιονίδου και ο 
συΥΥραφέας Χρήστος Χατζήπαπας. Από την Ελλάδα 
πήρε μέρος εικοσαμελής αντιπροσωπεία (η πιο πο­
λυάριθμη της Συνάντησης). 

Είναι ανώφελο να παραθέσει κανείς ονόματα, γιατί 
οι πιο αξιόλογοι συΥγραφείς της κάθε χώρας εκπρο­
σωπήθηκαν σ ' αυτή τη Συνάντηση, είτε με την τ;ιρο­
σωπική τους παρουσία, είτε με ένα θερμό μήνυμα 
συμπαράστασης. Εκείνο που θα θέλαμε, στο μέτρο 
του δυνατού, να μεταδώσουμε είναl το κλίμα της 
αγωvίας που υπήρχε διάχυτο σε όλες σχεδόv τις 
ομιλίες, τόσο στη Γενική Συνέλευση , όσο και στις 
συνεδρίες στρογγύλης τράπεζας. «Αν εμείς οι δημι­
ουργοί -συΥγραφείς δεv μπορούμε Va κάvουμε κάτι 
για την oπDΦυyή του πολέμου, είπε (J διάσημος Αγ­
γλος ΣυΥγραφέας Τζαίημς Ωλντριτς, τότε ποιος 
μπορεί να το κάνει;». Και ο Αμερικανός συΥγροφέας 

Tζwv Μπαλαμπάν τόvισε, απερίφραστα, πωςο Πρό­
εδρος Ρήγκαν διάλuoε τις ελπίδες της Q1lθρωτιότη­
τας στο Ρέυκιαβlκ. 

Πολλοί ήταν οι συΥγραφείς που τόνισαv πως η 
Σόφια έχει πια καθιερωθεί σαν η πόλη της Ειρήνης. 
Και στ' αλήθεια, siVaI δύσκολο να πιστέψει καvείς, 
ότι σε μια άλλη πόλη θα μπορούσε ποτέ να δημιουρ­
γηθεί μια τόσο ζεστή και φιλική ατμόσφαιΡα, όπου, 
πέρα από τα ανυπολόγlοτα υλικά έξοδα, οι άνθρω­
ποι, όχι μόνον οι οργανωτές, αλλά και όλος ο λαός, 
συμμετέχονν, καθένας με τον τρόπο του, για τηv 

εΠΙΤUXία της εκδήλωσης. Πώς αλλιώς μπορεί να εξη· 
γηθεί εκείνο το πανηγύρι των 4.000 ατόμων, που 
κατάκλυσαν το αμφιθέατρο στο Παλάτι του Πολιτι-
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σμού για v' OKoίIaouv κάπου nEvIjvra ξέvοuς ποιη­
τές να απαγγέλλουv για ΤΡΕις συνεχείς ώρες τα ποιή­
ματά τους; Και ποιος θα το πίστευε ότι υπ ' αυτές τις 
4.000 οι περισσότεροι ήταν viOI rwv είκοοι χρόvωv, 
που σ' όλη τη διάρκεια τΟυ ρεσιτάλ παρακολούθη­
σαν μέσα σε VEKPIKIj σιγπ, χειροκρότησαν με πάθος 
και ζωντάνια τον K~θέναp11fό μας τους κατασvyκιvη­
μένους ποιητές. Θα πρέπει, φυσικά, εδώ να μιλή­
σουμε κα ι για τη ν άψογη οργάvωση του ρεσιτάλ, έτσι 
που να μην είναι πληκτικό για το κοινό. Τ ηv απαγγε­
λία του κάθε ποιητή συJδδευε αυτόματη απαγγελία 
από KOΡUΦαίOυς Βούλγαρους ηθοποιούς, καθώς η 
έκφραση του προσώπου του ποιητή γιvόταv προσιτή 
στο κοινό με ταυτόχρονη κιvηματογράφηση και μετά­
δοση της εικόvας πίσω στον τοίχο. Κλασσικές μελω­
δίες, δεμέvες με το κάθε ποίημα , έδιναν δραματική 
υπόκρουση. Επιπλέον, ένα σύντομο ειοαγωγlκό σ11-
μείωμα πριν από την Π:!.Ρουσίσση του κάθε ποιητή 
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διαβαζόταν από την ποιήτρια Λιλιάνα ΣτεΦάνοβα. 

Μέσα στις εξαντλητικές, από άποψη εργασίας, 
τέσσερις μέρες του συνεδρίου δόθηκαν και οι ευκαι­
ρίες, στα τρία καφεvεία πουλειτσυργούσαν διαρκώς, 
να γίνονν και οι απαραίτητες προσωπικές επαΦές ή 
τα ξανανταμώματα παλιών Φίλων. Φιλιά, αγκαλιά­
σματα, ανταλλαγές βιβλίων και δώρων, πόζες και 
κάποια φωτογραφία κι ανάμεσα στις κουβέντες το 
αγωνιώδες ερώτημα : Τι θα γίνει, άραγε, με την αν· 
θρωπότητα; Θα επικροτήσει, τελικά, η λογική; Το 
Ρέυκlαβlκ στην πρώτη γραμμή rwv aUΖηTIjaswV και ο 
Ισλανδός συΥγραφέας Νιόρντουρ Νιάρvτβlκ έδινε 
πληροφορίες «από πρώτο χέρι». Πως ο Γκορμπα­
τσόφ κέρδισε όλους με τον αυθορμητισμό, τηv εξυ­
πvάδα και τηv ειλlκρινή του διάθεση για πρόοδο στις 
συvομιλίες. Πως, αντίθετα, ο Ρήγκαν Ijrav διαρκώς 
κάτω από τη ν πίεση των φιλCΔoξιών του πολέμου των 
άστρων. 

Μετά το τέλος rwV εργασιών της Συvάvτησης ακο­
λούθησε το ανεπίσημο πρόγραμΗα, που περιλάμβα· 
νε διήμερη εκδρομή σε δ,άφορα μέρη της χώρας. 
Στα πλαίσια της εκδρομής πραγματοποιήθηκαν και 
πάλι ρεσιτάλ απαγγελίας, στο αρχαίο θέατρο του 
Πλόβντιβ, καθώς και σε άλλο κλειστό θέατρο, στην 
ίδια πόλη, καθώς και σε Bi.aτpo της πόλης Λόβετς. 
Σε όλες τις περιπτώσεις το κοινό δέχτηκε και χαιρέ­
τησε με θερμότητα τους ξένους ·ποιητές. 

Ο Πρόεδρος της Ενωσης Βουλγάρωv ΣυΥγραφέ­
ων και μεγάλος ποιητής Λιουμπομίρ Λέβτσεφ, κλεί· 
νοντας τις εργασίες της Συνάvτησης, υποσχέθηκε 
ότι η Σόφια θα κάvει ό, τι μπορεί για την προώθηση 
της ειρήνης. Και πραγματικά, εμείς που ζήσαμε στηv 
πράξη αυτές τις συvαvτήσεις ειρήνης, το διακηρύσ­
σουμε με όλη τη δύναμη της φωνής μας. Η Βουλγα­
ρία, ο βουλγάρικος λαός, η βουλγάρικη κυβέρνηση 
έδειξε στην πράξη ότι αγαπά την ειρήνη. Μακάρι το 
παράδειγμά τους να έβρισκε πολλούς μιμητές. 
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